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Ін формаційного суду (Information Tribunal). Усі 
фор ми звернення до архівів та інших інстанцій, 
по в’язаних із забезпеченням права громадян на 
ін формацію, подано на сайті Національного ар-
хіву.

Крім того, створено спеціальний сайт (www.
bopcris.ac.uk), на якому опубліковано архів дер-
жавних документів Великобританії за останні 
300 років. Звичайно, це не всі документи, але 
у віль ному доступі тут можна віднайти повні 
тек ти понад двадцяти тисяч документів. Цей 
про ект реалізовано спеціалістами Університету 
Са ут гемтона за підтримки Британської бібліо те-
ки. Пошук матеріалів можна здійснювати за ка те-
горіями, датами та ключовими словами. До кож-
но го документа додано перелік пов’язаних з ним 
документів. Електронний банк даних «Ac cess to 
Archives» («Доступ до архівів») містить ін фор-
ма цію про колекції документів в ар хі во схо ви щах 
Анг лії та Уельсу.

Нині у фондах На ціо нального архіву збе-
рігається близько 11 млн. до кументів, які охоп-
люють понад 1000-літ ній історичний період. 
Най давнішою пам’яткою архіву є «Domesday 
Bo ok» – «Книга Страшного суду» (1086). У ній 
є детальний опис земельних володінь Вільяма 
Завойовника та його васалів, вона має виняткове 
джерельне значення, оскільки до ХІХ ст. за ли-
шалася найдокладнішим описом Англії6. Ко-
лекція архіву включає документи на паперовій 
основі та пергаменті, а також електронні до ку-
менти, фотографії, плакати, графічні зображення 
і малюнки. Крім того, у фондах архіву є близько 
6 млн. карт, які стосуються не тільки Британських 
островів, а й багатьох інших країн та регіонів 
світу.

Урядові документи надходять на зберігання 
до Національного архіву після закінчення 30-літ-
ньо го строку від дати їх створення. Проте ок ремі 
категорії документів передають до архіву ра ніше 
згідно з Законом про свободу інформації. Крім 
того, у Національному архіві зберігається чи-

мало особових колекцій (головним чином по лі-
тичних та військових діячів), а також приватних 
кампаній, подарованих або переданих архіву на 
умовах депозиту.

Таким чином, реформована архівна система 
Великобританії нині – це збалансований приклад 
ус пішного поєднання історичних традицій з ін-
но ваційними підходами в організації збе рі ган-
ня документів та використання їхнього ін фор-
маційного та наукового потенціалу. Про йшовши 
тривалий шлях історичного розвитку – від се-
ред ньовічних королівських архівів, роз мі щених 
у баш тах замків, до сучасних архівних цент рів 
(таких, як Національний архів у К’ю), Ве лико-
британія запропонувала світові власну «ар хівну 
модель», яка творчо інтегрувала на ціо наль ний та 
інтернаціональний досвід.
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У статті висвітлено основні етапи процесу розміщення, опрацювання та систематизації особового архіву 
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В статье освещено основные этапы размещения и систематизации в Национальном университете «Киево-
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Перевезення у 2007 р. з Бостону (США) до 
України бібліотеки та особового архіву ака-
де міка Омеляна Пріцака – видатного історика 
і фі лолога, засновника та першого директора 
Інс титуту українознавчих студій Гарвардського 
уні верситету (США), організатора та першого 
керівника Інституту сходознавства ім. А. Крим-
ського, автора понад 1000 нау кових праць – ста-
ло важливою подією нау кового життя нашої кра-
їни, зважаючи на кіль кість наявних у них книг 
(понад 20 тис.) і до кументів (близько 23 тис.) та 
їхню значну джерельну вартість. Крім книжок 
і архіву, до На ціонального універ си тету «Києво-
Могилянська академія» було пере ве зено та-
кож картинну галерею, колекцію мап, предмети 
вжиткового мистецтва, у т.ч. різьблення по мета-
лу, вироби з порцеляни, фаянсу, каменю, срібла, 
дерева, килими тощо1.

Зрозуміло, що це перевезення вимагало знач-
ної концентрації зусиль і ресурсів – задля йо го 
здійснення Києво-Могилянська Фундація Аме-
ри ки організувала збір коштів та забезпечила 
юридичний супровід (адвокат Володимир Лу-
пань) цінного вантажу до України, після чого 
біб ліотечні та архівні фонди було розміщено 
у від ремонтованих та компактно розташова-
них приміщеннях 4-го корпусу Національно 
уні вер си тету «Києво-Могилянська академія» 
(НаУКМА). Наступний етап включав виокрем-
лен ня всіх складових наукової спадщини О. Прі-
ца ка: бібліотечного і архівного фондів, мистець-
кої ко лек ції та періодики.

Невдовзі книжки і періодику належним чи-
ном систематизували, уклали окремий каталог 
усієї цілості бібліотечного фонду, завдяки чо-
му отримали можливість користуватись ни-
ми дослідники та студенти вітчизняних і за ру-
біжних навчальних й наукових інституцій у своїй 
нау ковій, викладацькій та навчальній ро бо ті. 
Та кож було упорядковано розміщення ар хів-

ного фонду О. Пріцака відповідно до вимог збе-
реження документів на паперових носіях та фо-
то документів, мікрофільмів і аудіо-записів.

З метою забезпечення належних умов збе-
рі гання цього архіву та включення докумен тів 
у нау ковий обіг у НаУКМА в листопаді 2007 р. 
ство рено Меморіальний кабінет-біб ліо те ку 
О. Прі ца ка (як структурну одиницю Наукової біб-
ліо те ки Могилянки) та здійснено початковий роз-
бір до кументів і їхнє первісне упорядкування за 
те ма тично-видовим принципом. Внаслідок цьо-
го, із усіх документів було сформовано 57 скринь 
(ко ро бок), кожна з яких отримала свою умов ну 
наз ву та мала коротку анотацію2.

Особовий архів містить велику кількість фо-
то копій раритетних архівних документів та нау-
кових праць, що стосуються різних наукових 
за цікавлень фондоутворювача – орієнталістики, 
нор маністики, загальної лінгвістики, історії то-
що. Питому частину його становить листуван-
ня О. Пріцака з багатьма відомими вченими, 
по лі тиками та релігійними діячами Єв ро пи та 
усьо го світу. Лише далеко неповний пе релік 
йо го адресатів (І. Борщак, Imre Boba, N. Golb, 
Г. Гра бович, P. Grimsted, Ю. Гаєцький, Я. Даш-
ке вич, І. Крипякевич, Я. Ісаєвич, С. Павличко, 
І. Ли сяк-Рудницький, М. Лабунька, P. Magocsi, 
В. По тульницькй, Є. Сверстюк, О. Субтельний, 
І. Шев ченко та багато інших) засвідчує масштаб 
та різновекторність його наукових зацікавлень.

Однією з найважливіших і значущих частин 
цього архіву є: копії рідкісних середньовічних 
архівних документів, написаних арабською та 
пер ською мовами; матеріали, що стосуються ре лі-
гійних учень (мусульманство, хасидизм), куль ту-
ро логії арабського сходу та арабської історичної 
гео графії; копії документів із Сток гольмського 
ар хіву, в яких йдеться про гетьмана Пилипа Ор-
ли ка; відбитки літописів та копії документів 
і до говорів періоду Козаччини, зокрема ті, що 
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Проф. Омелян Йо си по-
вич Пріцак

розкривають взаємини Б.Хмельницького та уря-
дів Османської імперії і Кримського ханства; ма-
теріали численного кола науковців із власноруч-
ними примітками та маргіналіями О. Прі цака. 
Тут же є рідкісні карти та копії ста ро дав ніх кар-
то графічних документів.

Джерела особового архіву О. Пріцака ма-
ють величезну наукову цінність і становлять 
потужну документальну основу для розвитку 
сходознавчих студій в НаУКМА і загалом в Ук-
раїні. Разом з книжковою колекцією вченого та 
фондом періодики вони є надійною базою для 
ін тенсифікації наукових досліджень в галузі 
орі єн талістики та формування нової генерації 
українських сходознавців. Проте досягти цього 
можна лише за умови запровадження документів 
архіву в широкий науковий обіг, що також допо-
може реконструювати інтелектуальну біографію 
вченого та його творчу майстерню. Відтак є на-
гальна потреба систематизувати та каталогізувати 
його, що уможливить доступ до нього українських 
та зарубіжних дослідників.

НаУКМА послідовно і повною мірою ви-
ко ну вав і продовжує виконувати всі свої зо-
бо в’я зання щодо збереження та використання 
до ку ментальної колекції О. Пріцака. Вона збе-
рі гає ться як неподільна цілість у вже згаданому 
Ме моріальному кабінеті-бібліотеці О. Пріцака, 
що має 7 приміщень (кімнат), в кожному з яких 
містяться книжки, особовий архів, збірка нау-
кової періодики та зібрані ним картини і мис-
тецькі речі.

Університет робив і робить все належне 
для увічнення пам’яті вченого як шляхом ка-
та  логізації книжкової колекції та регулярного 
біб ліо течного обслуговування студентів, вик-
ла дачів та дослідників-сходознавців (причо му 
не лише могилянців, але і з інших установ), так 
і про довженням опрацювання архіву О. Прі цака. 
У 2008 р. і 2009 р. НаУКМА провів дві пред-
став ницькі міжнародні конференції3, при свя чені 
О. Пріцаку та подбав про створення Нау ко во-
дослідного центру орієнталістики імені О. Прі-
цака, одне із завдань якого є опрацювання його 
осо бового архіву. 

Згаданий центр створено відповідно до рі-
шен ня Вченої ради університету та наказу 
президента НаУКМА (від 8 грудня 2009 р.) як 
науково-дослідний підрозділ Могилянки. Його 
метою стало створення сприятливих умов для 
ак тивізації наукових досліджень у галузі сходо-
знавства, зокрема, тюркології і арабістики, а та-
кож політичної й етнічної історії народів кра-
їн Середньої Азії та забезпечення успішного 

розвитку сходознав чих 
студій в Україні шля-
хом опрацювання та 
впровадження в нау-
ко вий обіг твор чої 
спад щини відомо го 
про фесора, ство рен-
ня інтелектуально-ор-
га ніза цій них пере-
думов для від крит тя 
в НаУКМА магіс тер-
ських і доктор ських про-
грам із сходознавства, 
а також інтенсифіка ція 
розвитку спеціальності «Переклад» тощо.

Серед досягнень цент ру слід відзначити: під-
го товка та видання чер го во го числа (№ 4–5) між-
дис циплінарного наукового журналу «Українська 
орієнталістика», в якому опубліковано три 
статті, присвячені різним аспектам упорядку-
вання особового архіву О. Прі цака4; проведен-
ня мет одологічного семінару «Інтелектуальна 
біо графія Омеляна Пріцака: від спроб осмис-
лення до початків її написання», що відбулася 
7 квітні 2011 р. за участю співробітників різних 
ук раїнських наукових інституцій. Ним також 
за пропоновано нову оригінальну схему сис-
те матизації особового фонду О. Пріцака (роз-
робник – Т. М. Сидорчук5), яка враховує останні 
досягнення архівної науки та спирається на 
універсальні стандарти систематизації особо-
вих архівів видатних діячів науки і культури. 
Останнє, зокрема, уможливило отримати грант 
від Міжнародного фонду «Відродження» та при-
ступити до реалізації проекту «Опис архівного 
фонду О. Пріцака – історико-культурного над-
бання світової і української науки».

Успішна реалізація цього проекту (в ко рот-
кочасній перспективі) відкриє можливість ак-
ти візувати процес наукового дослідження дже-
рел та актуалізувати інформацію, яка наявна 
в до кументах та матеріалах архівного фонду 
О. Пріцака; привернути додаткову увагу вик-
ла дачів та студентів НаУКМА, українських 
схо до знавців, зарубіжних вчених до проблеми 
нау кової розробки інтелектуальної біографії 
зна ного академіка; інтенсифікувати підготовку 
кур сових, бакалаврських та магістерських робіт 
ви хованцями НаУКМА та інших навчальних 
зак ладів України на базі тематичних комплексів 
документів архівного фонду відомого вченого.

До довготривалих наслідків реалізації його про-
екту слід віднести: залучення до наукового обігу 
рідкісних і унікальних історико-культурологіч-
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них джерел та оригінальних документів з 
всесвітньої та вітчизняної історії, сходознавства, 
а також наукової спадщини академіка О. Пріцака 
й інших українських вчених, матеріали яких 
зібрані фондоутворювачем; інтенсифікація ака-
демічних гуманітарних досліджень в Україні, 
зокрема в ділянці історіософії та сходознав-
ства; підготовка спеціалістів-сходознавців вищої 
кваліфікації для державних наукових бібліотек, 
архівних установ та музейних закладів, у фон-
дах яких зібрані цінні історико-культурні та 
мистецькі пам’ятки, що потребують наукового 
дослідження, атрибуції, включення в науковий 
обіг та всебічної популяризації6.

У найближчих планах Науково-дослідного 
центру орієнталістики імені О. Пріцака – роз-
робка власного сайту «http://pritsak-center.com», 
що створить додаткові можливості для ознай-
омлення наукового загалу з тими джерелами, 
які відклалися в особовому фонді видатного 
українського вченого.
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У вересні 2009 р. Державний комітет архівів 
України провів у м. Києві щорічну тристоронню 
зустріч керівників державних архівних служб 

й установ України, Росії та Білорусі. Серед ін ших 
ними розглядалося питання ролі регіональних 


